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процесів, які запускають бар’єрні функції організму і спрямовані на розвиток 

імунної відповіді. 
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ЗМІНА АКТИВНОСТІ СУПЕРОКСИДДИСМУТАЗИ  

ТА КАТАЛАЗИ ЗАЛЕЖНО ВІД СТІЙКОСТІ СОРТУ  

КАПУСТИ БІЛОКАЧАННОЇ ДО ХВОРОБ 

 

Супероксиддисмутаза (СОД, ЕС 1.15.1.1) є одним з найважливіших 

ферментних антиоксидантів, що присутні в усіх клітиних і органах рослин. 

СОД каталізує реакцію диспропорціонування •О2
-
 до молекулярного кисню і 

гідроген пероксиду: 2•О2
- 

+ 2Н
+
 → Н2О2 + О2. Характерною особливістю 

рослинних клітин є наявність всіх трьох ізоформ: Cu-Zn-СОД, Mn-СОД і 

Fe-СОД [1]. СОД є першою лінією захисту від активних форм Оксигену, що 

обриває ланцюг вільнорадикального перекисного оксинення біополімерів ще на 

етапі ініціювання та прискорює дисмутацію •О2
-
 в 10

4 
рази [2]. Каталаза 

(ЕС 1.11.1.6) – прискорює розклад гідроген пероксиду з утворенням 

молекулярного кисню і води: 2Н2О2 → О2 + 2Н2О, розриваючи при цьому 
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ланцюг перетворення супероксиду: •О2
- 

→ Н2О2 → •ОН [3]. Посилення 

активності СОД та каталази спостерігається в умовах водного дефіциту та 

перезволоженні ґрунту, при тепловому шоці, охолодженні, сольовому стресі, 

УФ-випромінюванні, інтенсивному освітленні, обробці озоном, солями важких 

металів, абсцизовою кислотою, при інокуляції патогенами, що пов’язане з 

активацією латентних форм СОД та синтезом нових у відповідь на виділення 

активних форм Оксигену в стресових умовах [4, 5].  

Метою роботи було дослідити особливості зміни активності СОД та 

каталази стійких, малостійких та нестійких до хвороб сортів капусти 

білокачанної. 

У дослідах використовували поперечний зріз качанів капусти сорту «Тарас 

F1» (високостійкий до хвороб), «Золотий нектар» (середньостійкий сорт) та 

«Іюльська» (малостійкий сорт). Сумарну активність СОД (Mn-СОД, Cu,Zn-

СОД, Fe-СОД) визначали спектрофотометрично, за кількістю утвореного 

адренохрому, що має максимум поглинання при 480 нм та виражали в умовних 

одиницях (ОД) відносно гальмування швидкості реакції на 50%. Активність 

каталази оцінювали за методом А.Н. Баха та А.І. Опаріна, виражали у 

мкмоль/хв. Фермент контрольної групи проб руйнували кип’ятінням.  

Встановлено: 1) активність СОД у високостійкого сорту «Тарас F1» (1,91 ± 

0,08 ОД) є в 6,4 раз вища ніж у малостійкого сорту «Іюльська» (0,30 ± 0,01 ОД) 

та в 1,36 рази вища ніж в середньостійкого сорту «Золотий нектар» (1,41 ± 0,06 

ОД); 

2) активність каталази у високостійкого сорту «Тарас F1» 

(0,81 ± 0,07 мкмоль/хв) є в 1,68 раз вища ніж у малостійкого сорту «Іюльська» 

(0,48 ± 0,02 мкмоль/хв) та в 1,29 рази вища ніж в капусті середньостійкого 

сорту «Золотий нектар» (0,63 ± 0,03 мкмоль/хв); 

3) величина досліджуваних показників збільшується при взятті проб у 

напрямку до центру качана; 

Висновки: 1) стійкість сорту пов’язана з величиною антиоксидантного 

потенціалу; 

2) активність СОД та каталази збільшується зі зростанням стійкості сорту 

капусти до хвороб; 

3) активність СОД змінюється в більшій мірі зі зміною стійкості сорту, 

порівняно з активністю каталази; 

4) надлишок утвореного СОД Н2О2 разом з каталазою має утилізувати 

інший антиоксидант, наприклад GSH-пероксидаза; 

5) клітини, що перебувають у фазі активного поділу та диференціації 

потребують більш потужного атиоксидантного захисту. 
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ВПЛИВ БІОСТИМУЛЯТОРІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ CALENDULA 

OFFICINALIS L. СОРТУ ПОЛЬОВА КРАСУНЯ  

 

Calendula officinalis L. – цінна однорічна лікарська рослина родини 

Айстрові. Завдяки багатому хімічному складу широко використовується у 

різних галузях медицини. Квіти нагідок мають протизапальну, антисептичну, 

спазмолітичну, ранозагоювальну, седативну, сечогінну, жовчогінну дію.  

В Україні рослина зустрічається лише в культурі, тому для промислового 

вирощування нагідок лікарських важливим завданням є підвищити їхню 

продуктивність [4; 7; 8; 9]. 

Відомо, що використання біостимуляторів під час вирощування рослин 

підвищує їхню врожайність, покращує якість сировини та збільшує 

стресостійкість рослини [1; 10]. 

У попередніх дослідженнях ми вивчали дію біостимуляторів «Емістим С», 

«Гумісол», «Вермистим», «Добрин-СТИМУЛ-С» на рослини Calendula 

officinalis L. сорту Кальта [5; 6]. Результати власних досліджень показали 

позитивний вплив стимуляторів на продуктивність нагідок.  

Сорт нагідок Польова красуня виведений для вирощування в 

господарствах Степової зони України (автори: Н.В. Горбань, А.Т. Горбань) 

[11]. У ґрунтово-кліматичних зонах Передкарпаття України та Західного 

Лісостепу України цей сорт вивчається вперше. 

Метою нашого дослідження було вивчення впливу біостимуляторів 

«Вермистиму», «Вермибіомагу» та «Вермийодісу» [3] на продуктивність 

Calendula officinalis L. сорту Польова красуня у зоні Передкарпаття України та 

зоні Західного Лісостепу України. 

Дослідження проводили у 2015 році відповідно до методики проведення 

польових дослідів по вивченню основних прийомів вирощування сільсько-


